

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

工委区委宣讲团和专家学者宣讲团到隐珠街道、轨道交通指挥部、区城市更新和城市建设指挥部办公室宣讲

## 扎实做好改革发展各项工作

□本报记者 梁玉鹏 董梅雪 张静

按照工委区委统一部署,连日来,学习贯彻党的二十届三中全会精神工委区委宣讲团和专家学者宣讲团到隐珠街道、轨道交通指挥部、区城市更新和城市建设指挥部办公室宣讲,引导广大党员干部把思想和行动统一到全会精神上来,切实把学习成果转化为推动高质量发展的实际成效,以钉钉子精神扎实推动各项改革举措落地落实。

9月4日,工委区委宣讲团成员,区自然资源局党组书记、局长王慧到隐珠街道作宣讲报告。王慧围绕深刻认识党的二十届三中全会的重大意义,深入领会进一步全面深化改革的重要性、必要性和重大原则,全面准确理解进一步全面深化改革的重大举措,贯彻落实好全会精神等四个方面,对全会精神进行了深入解读。报告会后,王慧与街道部分党政领导班子成员、科室负责人等进行了座谈交流。

“宣讲报告系统全面、内容丰富、重点突出,既有理论高度又有事例说明,既有宏观概括又有微观剖析,对我们深入理解和准确把握全会精神、

抓好学习贯彻具有非常重要的指导意义。”隐珠街道社区建设中心(发展保障)主任刘传江表示,将把学习贯彻全会精神 and 做好各项重点工作结合起来,坚持以人民为中心的发展思想,主动对标对表,优化工作机制,扎实做好改革发展各项工作,着力提高基层治理能力,推动社区服务提质增效,让人民群众看到变化、得到实惠,为“和美隐珠”建设贡献力量。

9月3日,专家学者宣讲团成员、工委党校讲师仲臣到轨道交通指挥部作宣讲报告。仲臣围绕党的二十届三中全会召开的重大意义,进一步全面深化改革的总目标、重大原则、重大举措等方面作了系统宣讲和深刻阐释。

“宣讲脉络清晰、内容丰富,既有理论高度,又紧密联系实际,对全面理解、准确把握全会精神具有重要指导作用。”轨道交通指挥部综合事务部部长张海涛表示,“通过学习,指挥部全体党员干部进一步坚定了理想信念、明确了工作方向、增强了行动自觉。”下一步,将以更加奋发有为的精神状态,全力服务保障地铁及沿线开发建设,确保地铁6号线二期工程顺利推进、按计划通车运营,为新区建设新时代社会主义现代化示范引

领区贡献力量。

9月4日,专家学者宣讲团成员,工委党校人文社科教研室副主任、讲师王致信到区城市更新办作宣讲报告。王致信围绕进一步全面深化改革的重大意义和总体要求、深刻领会把握进一步全面深化改革的重大举措、提高党对进一步全面深化改革的领导水平等方面,对全会精神进行了全面系统解读,并结合城市更新建设工作实际,对新型城镇化建设等内容进行了阐释。

“宣讲内容丰富、阐释明晰、观点鲜明,既有理论高度、思想深度,又有很强的针对性、指导性,对我们更好地理解把握党的二十届三中全会精神具有重要的指导意义。”区城市更新办有关负责人表示,将制定学习计划,专题深入研讨,真正让全会精神成为推进城市更新建设更高质量发展的“定盘星”“指南针”。同时,将深入贯彻落实全会精神关于“建立可持续的城市更新模式”要求,紧盯全年目标任务,高效落实各项决策部署,精准加强工作调度,推动城市更新建设创新引领,为三年攻坚行动收好官,为常态化、内涵式更新管理开新局,为新区高质量发展贡献城市更新和城市建设力量。

## 新区开展肉牛增量提质行动

□记者 王雪  
通讯员 于彦辉 报道

本报讯 近日,区农业农村局、区财政局联合印发《青岛西海岸新区2024-2025年肉牛增量提质行动项目实施方案及资金管理办法》,在全区组织开展肉牛增量提质行动。

今年,新区获得中央财政支持畜牧产业发展资金160万元用于开展肉牛基础母牛补贴,采取“先增后补、见犊补母”“基础母牛存栏定主体,新生犊牛数量定资金”的方式进行补助,每头补助不超过1500元。补助对象为新区区域内饲养基础母牛、选用优秀种公牛冻精配种并扩大养殖规模的规模化养殖场和养殖专业户,补助时间自2024年9月至2025年6月,符合项目申报条件的肉牛养殖场(户)可于9月10日前向当地镇街农业农村中心进行申报,经审核确认后确定为项目实施单位。

通过实施肉牛基础母牛补助,可进一步缓解当前肉牛养殖行情持续低迷带来的不利影响,提高肉牛养殖场(户)饲养母牛的积极性,增加新生犊母牛数量,促进肉牛产业转型升级,助力打造本土优质特色品牌。

## 规范高风险作业 织牢企业安全网

□记者 李宛逸 报道

本报讯 为加速推进西海岸新区危险化学品企业高风险作业现场安全协作机制试点工作开展,近日,新区多家危化品企业开展了高风险作业实操展示,密织高风险作业“安全网”。

据悉,危化品企业生产装置危险性大,装置设备复杂,在现场施工或开停工过程中容易引发安全事故。高风险作业现场安全协作机制是有效推动应急救援力量下沉、保障前置、关口前移的一项重要举措,对有效有力处置各类灾害事故,最大限度保障人民群众生命财产安全具有重要意义。

展示现场,青岛海湾化学股份有限公司在氯乙烯厂VCM中间罐区举行危险化学品氯乙烯泄漏暨特种设备事故综合应急演练;青岛炼化开展了催化裂化装置P-305A出口阀更换等作业;丽星仓储开展D320B罐浮盘密封拆除作业;青岛液化公司分别开展7#储罐工艺管线连头作业和三期高压外输泵投料试车作业。

下一步,新区将继续加强高风险作业现场安全协作机制建设,推动工作有序开展。强化责任落实,督促企业积极推进,确保取得实效;加强现场管控,严格控制高风险作业现场人数,按要求做好个人防护;强化督导推进,做好业务指导,组织现场观摩和学习交流活动;做好经验总结,督促企业不断改进创新协作机制,形成简明实用、可操作性强的工作机制。

(上接第一版)9例造血干细胞捐献者成功捐献,年度捐献数量再创新高,位居全省各区(县)首位。新区也是山东省捐献数量首个突破30例、40例的区(县),区红十字会连续5年荣获“山东省造血干细胞捐献工作先进集体”。

下一步,新区红十字会将持续做好造血干细胞捐献奖励激励和宣传动员工作,进一步推进无偿献血与造血干细胞捐献融合发展,广泛宣传相关知识,动员更多的志愿者加入捐献者队伍。

(上接第一版)“零污染、零残留、零排放、全利用”;

在惠城环保科技有限公司的FCC催化装置固废再生利用项目,工业废催化剂通过专业设备和工艺的磁选、酸溶、过滤洗涤、干燥等环节,能转化为再生平衡剂、硅粉等产品……

青岛惠城环保科技有限公司副总工程师王鹏说:“我们在行业内自创了废催化剂处置处理、废催化剂资源化生产再利用和资源化催化剂销售等业务模式,解决了客户对于废催化剂处置的后顾之忧,目前已发展成为为客户提供专业化定制催化剂产品和废催化剂处理、处置资源化循环模式的全产业链企业。”

>>“碳”寻发展新路<<  
构建循环型产业体系

当前,越来越多的企业聚焦绿色低碳循环发展,是社会需求,也是“碳”寻新路。而在董家口经济区,“循环”不止发生在一个个企业之内,更有企业与企业、企业与区域间的高效联动。董家口经济区在招商建设初期就充分考虑产业结构与上下游间的关系,实行绿色招商、产业链招商,聚力发展循环经济。

作为青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动重点项目,青钢余热综合利用项目深挖青岛特钢生产过程中产生的余热资源,通过供热管线输送至西海岸新区西部城区,预计每个采暖季可节省标准煤11.7万吨,减少烟尘排放23.35吨,减排二氧化碳等气体排放13.5万吨;

在青岛润亿丰新材料科技股份有限公司内,自动化生产线上一派忙碌景象,只见生产线一端“吃”进水渣、

钢渣等废弃物,另一端“吐”出畅销海内外的绿色环保型建材产品。而为企业提供原材料的正是不远处的中信泰富特钢集团青岛特殊钢铁有限公司(以下简称“青岛特钢”)。同时,青岛特钢产生的废水通过管道输送至紧邻的中法水务公司,经处理产生符合回用指标的水并送回青岛特钢,真正实现了废水“零排放”循环利用;

金能化学将青岛特钢产生的煤焦油加工成炭黑,能直接提供给双星轮胎,生产的丙烯提供给海湾化学,海湾化学又为国橡中心、海力加等企业提供氢气、丙酮、苯乙烯、烧碱等生产原料……

“传统的资源利用模式是单向的‘直线型’产业链,即从资源到产品再到废弃物;而循环经济追求的是‘资源-产品-再生资源’的‘圆圈型’产业链。”董家口经济区管委经济发展部副部长丁星介绍,董家口经济区不断“碳”寻新路,通过一体化产业链设计,从原料入厂到产品出厂的每一个环节,都实现了企业间原料、中间体、产品、副产品及废弃物的互供、共享,真正将资源“吃干榨净”。

据介绍,董家口经济区已编制完成园区循环化改造实施方案,目前正在加快推进循环化改造重点支撑项目建设,争取实现工业用水重复利用率达到94%以上,一般工业固体废物综合利用率达到90%以上。

>>做优营商环境<<  
厚植投资兴业沃土

金能化学项目是西海岸新区的第33个百亿级大项目,也是青岛市先进制造业产业链首批链主企业、省重大项目和省第一批新旧动能转换优选项

目,项目一、二期总投资203亿元。

前不久,金能化学二期项目中的2×45万吨高性能聚丙烯装置项目在董家口经济区顺利投产,聚丙烯年产能达到135万吨。此外,金能化学二期的90万吨/年丙烷脱氢项目也已投产,新区成为世界最大的丙烷脱氢基地和全国领先的聚丙烯生产基地。

金能化学通过构建循环发展体系节能降排减耗,成为了新区乃至全市的绿色标杆企业,在其高质量发展的道路上,离不开董家口经济区的全方位保障护航。今年7月份,在董家口经济区及董家口海事局、西海岸新区交通运输局等部门的联合推动下,董家口液体化工码头停靠了投产运营以来的首条丙烷混合船舶,为金能化学成功打开中东地区丁烷采购市场。

当前,董家口经济区正处于百亿级大项目集聚入驻、千亿级产业集群加速崛起的关键时期。无论是从职能上延伸,还是在政策上细化,董家口经济区都紧盯企业发展需求找准发力点,全心全意做好服务保障,助力企业安心搞生产、谋发展。

“随着入驻区的企业越来越多,我们在进一步完善基础设施配套的同时,不断提升服务水平,通过创建‘入企小分队’‘三张清单’‘联席会议’等工作机制,着力打造一流的营商环境,全力助推项目快落地、快建设、快投产、快达效。”董家口经济区管委公共服务部副部长季斌介绍。

持续优化提升的营商环境,吸引着新项目竞相落地、投产项目增资扩产,董家口经济区逐渐成为一方投资兴业沃土,成为支撑青岛市产业经济发展的重要一极,绿色低碳高端石化产业基地正加快崛起。